



马义民在指导工作



马义民正在走访群众

# 老马识途义当先, 追寻痕迹慰民心

## ——记“全国优秀人民警察”、定远县公安局民警马义民

记者 章沁园

永远跟党走,做党和人民的忠诚卫士是人民警察永远不变的唯一选择。为了这句金子般的承诺,他只争朝夕,激流勇进,用自己的实际行动向党和人民交上了一份合格的答卷。

马义民,男,1965年生,安徽定远人。高中毕业后,马义民应征入伍进入南京军区第一通信总站,成为了一名战士。三年后,退伍归来的马义民凭借着长期对无线电的浓厚兴趣,进入了滁州市定远县五交化公司,成为一名家电维修工人。1992年,马义民定远县公安局任职的哥哥因公殉职,此时,局里恰逢缺少技术人员,马义民毅然辞去了当时收入颇丰的家电维修工作,于1993年正式进入定远县公安局办公室,成为了一名通信设备维修工人。



### 老马识途义当先 为公为民精神点亮警署之光

对于马义民,同事们的评价几乎都是清一色的褒扬。

“我和马义民同志在一起共事17年,对他的印象主要有工作勤奋、经验丰富、有责任心和工作效率高这四点。”定远县公安局指挥中心主任姚勇如是评价,“在工作中,马义民同志总能坚持不懈地完成任何任务,把平凡的小事做到极致,比如指挥调度值班、电脑的维修、视频侦查等。此外,他经验丰富,在熟悉本职工作能够做出准确判断的同时,还在科技工作领域具有丰富经验与独到认识,比如人脸识别、车辆识别等工作,用老马识途形容他一点也不为过;其次,他还具有良好的责任心,主动担当作为。无论是在工作中还是生活中,都能够意识到自己的责任范围并主动承担、解决问题;最后,他的工作效率很高,在工作中往往能够迅速找到解决方法,快速有效地解决问题。在我们刚开始进行视频检索的时候,都要一帧一帧地去看每一个视频,一般会耗费十几个小时,后来,马义民同志通过自己的不断地学习和总结,发现可以通过结构化的方式来检索视频,大大地拓展了我们的工作效率,以前十几、二十小时的工作现在十分钟或五分钟就能解决,大大提高了工作效率。”

此外,在工作中,马义民任劳任怨、事无巨细的态度也十分受同事肯定。“我们一般称他为马工。”定远县公安局刑侦大队大要案中队中队长刘兵笑着说,“因为他事无巨细、任劳任怨,不管大事小事、大案小案,实战到哪里,他的服务便到哪里。”

2022年的一天半夜,刘兵突然

收到了马义民推送的一份重要情报,是关于一名即将考上军校正在服役期间的女大学生被杀案件。据了解,当时该案件的犯罪嫌疑人已潜藏在外30年。接到电话后,刘兵迅速落实案件,按照马义民提供的线索连夜进行人像比对,最终发现了潜藏在救助站所谓流浪人员的犯罪嫌疑人。接着,在马义民同时同步提供信息助案侦察的情况下,刘兵带领警队人员迅速将犯罪嫌疑人抓获。“马工在信息采集方面每一点都非常精准,可以说经验比一般的侦察民警还要独到、丰富。另外,除了这些大案件,马工对偷盗甚至遗失案件也非常上心,比如某天有人报了盗窃案,结果发现是自己弄丢了物品,这种情况马工也不会坐视不理,反而会凭借自己的专业侦察技术去把丢失的物品找回来。”

清正廉洁、爱护同事、胸怀坦荡,这些都是同事们对马义民的崇高评价,对于局里的年轻人而言,马义民则更像他们的思想导师。“马主任一直是我的学习榜样。”定远县公安局指挥中心一级警员赵大川说,“我既是马主任的同事,也是他的徒弟之一。和他共事的三年里,无论是工作还是生活,他都对我很关心并提供了很多帮助,工作上他也传授了我很多技巧,对于公安大数据分析以及各种系统的使用他都毫无保留地传授我。”

正如马义民的名字一样,老马识途,义字当先,马义民工作中为公为民的无私精神如定远县公安局的一盏明灯,为更多坚守岗位、兢兢业业的警员指明了方向,照亮了道路。

### 追痕寻迹慰民心 帮助1.3万家庭破镜重圆

推开滁州首位以民警个人名义批准成立的工作室——“马义民视频巡查工作室”的门,最吸引眼球的当属6个长方形镜框,镜框里满满当当全是锦旗的照片。究竟有多少面锦旗,马义民也没有细数过。“我主要是干工作,这些成绩都是大家对我的认可。”他笑着说。

2018年3月,“马义民视频巡查工作室”设立。此后,马义民利用公安科技服务公安工作,助力1000余起案件快侦快办,协助抓获潜逃20年以上命案逃犯、涉特大盗窃案嫌犯等68名网上在逃人员;利用公安科技服务群众,扩建了5个警民救助工作群,涵盖全国1200多个救助站,帮助1.3万余人流落异地人员返乡团圆,为国家节省数亿元救助经费;找到了抗美援朝志愿军“神枪手”张桃芳的战友宁彩堂、李彪……2020年疫情发生后,马义民又利用公安科技服务民生保障,快速核查滁州市首例患者搭乘的出租车,精准确认多名密接者身份,还成功追回40多箱存在隐患的厄瓜多尔南美白虾。

如今,临近退休的马义民仍旧不减工作热情、坚守初心,于2022年牵头成立了“定团圆”“老兵寻”等公益项目,为革命烈士、退伍老兵和流浪失散人员寻找战友、亲人。

在一位曾接受过马义民救助的人员家里,“定团圆”公益组织的一名志愿者蔡传玲告诉记者,这家老人的女儿(聋哑)在30年前带着7岁的女儿赶集时走失,30年来,家人始终没有放弃对她的寻找。今年10月,老人的外甥找到了马义民,希望他能帮忙寻亲,马义民也不负所托,最终带着大家花了三天时间将人寻回。

“我从来没有见过像他这样的警察。”蔡传玲说,“几乎从来没有见他休

息过,即使是生病也依然坚守在岗位上。”去年冬天的一天晚上,蔡传玲正像往常一样听马义民安排第二天的寻亲任务,却突然听到电话对面的马义民语气不对劲,询问后才知道马义民有些头晕并伴随脸部抽筋,怀疑其高血压发作的蔡传玲立即与家人驱车前往马义民的办公室,并将其接至送医。到达医院检查一番后,马义民的接诊医生表示,如果再晚来一点可能嘴就歪了。就这样,马义民进入定远县医院接受了半个月的治疗。可在住院期间,马义民也无时无刻不在想着工作,并将工作台与电脑都搬上了病床,期间,他还去北京参加了一次会议,回来后继续入院治疗。“更令人感动的是,当时住院期间,他还运用查询技术为同病房的病友找到了失散多年的战友,仅花了三四十分钟。”

“我觉得我只是做好自己的本职工作。”马义民说,“虽然我马上就要退休了,即将没有权限去做这些事,但我还是会继续关注公安科技,为有权限的公安队伍做好服务。另外,我也会继续做好学雷锋公益项目,让更多的人得到团聚。”

老骥伏枥,志在千里;烈士暮年,壮心不已。即将退休的马义民始终保持着积极的工作态度与全心全意服务人民的精神,令人钦佩。据了解,从业以来,马义民曾先后荣立个人一等功、二等功、三等功各1次,被评为“全国优秀人民警察”“全国五好家庭”“中国社会福利基金会最美志愿者奖”“安徽好人”“2022年安徽省十大法治人物提名奖”“2022全省最美基层民警”等荣誉,今年,他又被省公安厅推荐参加全国最美基层民警评选,成为候选人之一。

老马识途义当先,追痕寻迹慰民心,马义民的故事仍在继续。